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1.	डालटन	का	परमाणु	नस÷ांत	कया	है	?	
Ɵ.	यLनगक	कĴसे	बनते	हैं?
3.	नमक,	किी	का	चूना,	पानी,	चूना,	चूने	का	पतरर	इनके	अणुसूत्र	कया	हैं?

	 तत््वों	के	रासायननक	संयोग	से	यLनगकों	का	ननमा्थण	होता	है,	यह	हमनें	नप�िी	कक्षा	में	पढ़ा	है।	हमने	यह	भी	सीखा	है	
नक	डालटन	के	परमाणु	नस÷ांत	का	एक	महत््वपूण्थ	सार	यह	है	नक	अिग-अिग	तत््वों	के	परमाणु	एक-दूसरे	से	जुWने	से	
यLनगक	के	अणु	का	ननमा्थण	होता	है।

	 रासायननक	परर्वत्थन	होते	समय	पदारĞ	का	संग"न	बदिता	है।	इस	संदभ्थ	में	मूिभूत	प्योग	1ƥ	्वीं	और	19	्वीं	शता¢दी	
के	्वै�ाननकों	ने	नकए।	यह	करते	समय	उनहोंने	इसतेमाि	नकए	पदारĞ	और	तैयार	हए	पदारĞ	का	अचूक	मापन	नकया।	डालटन,	
रIमसन	और	रुदरिोड्थ	इन	्वै�ाननकों	ने	पदारĞ	और	परमाणुओं	की	संरचना	का	अ�ययन	करके	रासायननक	संयोग	के	ननयम	
की	खोज	की।	डालटन	के	परमाणु	नस÷ांत	और	रासायननक	संयोग	के	ननयम	के	आरार	पर	्वै�ाननकों	ने	न्वन्वर	यLनगकों	के	
अणुसूत्र	निखे।	हम	यहाँ	�ात	अणुसूत्रों	के	आरार	पर	रासायननक	संयोग	के	ननयम	का	सतयापन	करके	देखेंगे।	

कņनत 1
y�एक	बWे	शंÜाकार	पात्र	में	Ƣƣ	ग्ाम	कĴसलशयम	

�कसाइड	िें	और	उसमें	1ƥ	ग्ाम	पानी	डािें।
y�कया	होता	है,	देखें।
y�तैयार	हए	पदार्थ	के	द्रवयमान	का	मापन	करें।
y�कया	समानता	नदखी?	अनुमान	निखें।

कņनत 2
y�कĴसलशयम	क्ोराइड	का	न्वियन	शंÜाकार	पात्र	में	िें	

और	सोनडयम	सलिेट	का	न्वियन	परखनिी	में	िें।
y�परखनिी	 को	 रागा	 बाँरकर	 उसे	 सा्वरानीपू्व्थक	

शंÜाकार	पात्र	में	�ोWें।
y�रबW	का	कIक्क	िगाकर	शंÜाकार	पात्र	्वायुरु÷	करें।
y�शंÜाकार	पात्र	का	तराजू	की	सहायता	से	द्रवयमान	�ात	

करें।
y�अब	शंÜाकार	 पात्र	को	 नतर�ा	करके	 परखनिी	का	

न्वियन	शंÜाकार	पात्र	के	न्वियन	में	डािें।
y�अब	पुन:	शंÜाकार	पात्र	का	द्रवयमान	करें।	
	 आपको	कLन-से	परर्वत्थन	नदखाई	नदए?	कया	द्रवयमान		

में	कŁ�	परर्वत्थन	हआ?

-------------------------

-------------------------

-------------------------

-------------------------

सामग्ी ः	शंÜाकार	पात्र,	परखननियाँ,	तराजू	इतयानद	।	
रसायि : कĴसलशयम	क्ोराइड	(ưaưl2),	सोनडयम	सलिेट	(ƻa2ǀƼ4),	कĴसलशयम	�कसाइड	
(ưaƼ),	पानी	(Ƶ2Ƽ)		(आकृनत	4.1	देसखए)

करें और दचेिें

िोWा याद करचें

Ø   रासायनिक संयोि का नियम Ø  िरमाणु - आकार, Ï«यमाि , संयोिकता
Ø  अणुÏ«यमाि  और मोि की संकलििा Ø  मूिक

4. Ï«य का मािि 

रासायनिक संयोि का नियम (ƹaws oǓ Chemical ComǏination)
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4.1  रासायनिक संयोि के नियम का सतयिािि

Ï«य की अनविानशता का नियम (ƹaw oǓ Conserǣation oǓ ƺatter)
	 उपयु्थक्त	कृनत	में	मूि	द्रवय	का	द्रवयमान	और	रासायननक	परर्वत्थन	से	नननम्थत	हए	द्रवय	का	द्रवयमान	समान	है।	1ƤƥƢ	में	
एंटोिी िवाइन�ए	(Ʈntoine	ƹavoisier)	नामक	Ñेंच	्वै�ाननक	ने	संशोरन	से	यह	ननषकष्थ	प्ाÿ	नकया	नक,	Ǹरासायननक	
अनभनरियाǹ	 होते	 समय	 द्रवय	 के	 द्रवयमान	 में	 ्वCस÷	 या	 कमी	 नहीं	 होती	 है।ǹ	 रासायननक	अनभनरिया	 के	अन/कारकों            
(ƿeactants) का	कŁि	 द्रवयमान	 	और	 रासायननक	अनभनरिया	से	 नननम्थत	 होने	 ्वािे	उतिादों (ProdǢcts) का	कŁि	
द्रवयमान	समान	होता	है।	इसे	ही	Ï«य की अनविानशता का नियम कहते	हैं।

खसिर अिुिात का नियम 
(ƹaw oǓ Constant Proportion)

	 Ñेंच	्वै�ाननक	प्ूसट	(Ʒ.	ƹ.	Proust)	ने	सन	1Ƥ94	
में	ससरर	अनुपात	का	ननयम	प्नतपानदत	नकया,	ǸǸयLनगकों	
के	 न्वनभन्न	 नमूनों	 के	 रटक	 तत््वों	 के	 द्रवयमानों	 का	
अनुपात	सदै्व	ससरर	होता	है।ǹǹ	उदा.	नकसी	भी	स्ोत	से	
प्ाÿ	पानी	में	हाइड्ोजन	और	�कसीजन	का	द्रवयमानों	
का	अनुपात	1	:	ƥ	होता	है,	1	ग्ाम	हाइड्ोजन	और	ƥ	
ग्ाम	�कसीजन	के	रासायननक	संयोग	से	9	ग्ाम	पानी	
बनता	है।	इसी	प्कार	काब्थन	डाइ�कसाइड	में	काब्थन	
और	�कसीजन	के	द्रवयमानों	का	अनुपात	3	:	ƥ	होता	
है	अरा्थत्	44	ग्ाम	काब्थन	डाइ�कसाइड	में	1Ɵ	ग्ाम	
काब्थन	और	3Ɵ	ग्ाम	�कसीजन	होती	है।

 एंटोिी िवाइन�ए (1743 सचे 17Ʀ4)		
	 ये	Ñेंच	्वै�ाननक	रे।	उनहें	आरुननक	रसायनशासत्र	का	
जनक	कहा	जाता	 है।	 रसायन	शासत्र	की	 तरह	जी्वशासत्र,	
अर्थशासत्र	्व	न्वततशासत्र	के	क्षेत्रों	में	भी	उनका	बWा	योगदान	
है।		
1.	 �कसीजन	की	खोज	की	और	उसका	नामकरण	नकया।
Ɵ.	 नस÷	 नकया	 नक	 �्विन	में	 पदार्थ	का	�कसीजन	के	

सार	संयोग	होता	है।(1ƤƤƟ)
3.	 रासायननक	 प्योग	 में	 अनभकारकों	 और	 उतपादों	 के	

द्रवयमान	अचूक	�ात	करने	की	 प÷नत	का	 स्व्थप्रम	
उपयोग	नकया।

4.	 पानी	हाइड्ोजन	और	�कसीजन	से	बना	होता	है,	उनहोंने	
इसकी	खोज	की।

Ƣ.	 रासायननक	अनभनरिया	में	द्रवयमान	ससरर	रहता	है,	इस	
ननयम	का	स्व्थप्रम	िेखन	नकया।

ƣ.	 यLनगकों	को	उनचत	नाम	 नदए	उदा.	सल¡युररक	अ¤ि,	
कIपर	सलिेट	इतयानद।

Ƥ.	 1Ƥƥ9	 में	 Ʋlementary	 ǁreatise	 on	 ưhemistry		
नामक	आरुननक	रसायन	शासत्र	का	पहिा	ग्ंर	निखा।

कĴखलशयम Ûोराइड 
(CaCl2) का नवियि 

सोनडयम सल-ेट 
(ƻa2ǀƼ4) का नवियि 

ƻaCl नवियि में CaǀƼ4 

का स-ेद अवषिचेि

िवाइन�एप्ूसट

वै�ानिकों का िररचय 
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िरमाणु (Ʈtom) ः आकार, Ï«यमाि, संयोिकता (ǀiǧe, ƺass and ǃalencǦ)

1.	परमाणु	की	आंतररक	संरचना	होती	है।	यह	कLन-से	प्योग	द्ारा	पता	चिा?	कब?
Ɵ.	परमाणु	के	दो	भाग	कLन-से	हैं?	्वे	नकससे	बने	होते	हैं?

	 हमने	नप�िी	कक्षा	में	देखा	है	नक	परमाणु	के	बीचोंबीच	नानभक	होता	है	और	नानभक	के	बाहर	के	भाग	में	रूमने	्वािे	
इिेकट्Iन	[णा्वेनशत	मूि	कण	होते	हैं।	नानभक	में	रना्वेनशत	प्ोटIन	और	अना्वेनशत	नयूट्Iन	ये	मूि	कण	होते	हैं।	
	 परमाणु	का	आयतन	उसकी	नत्र�या	द्ारा	ननसशचत	नकया	जाता	है।	स्वतंत्र	परमाणु	में	परमाणु	के	नानभक	और	बाह्	यतम	
कक्षा	के	बीच	की	दूरी	को	परमाणु	नत्र�या	कहते	हैं।	परमाणु	की	नत्र�या	नेनोमीटर	में	वयक्त	की	जाती	है।

िरमाणु का अंदािि आयति	

परमाणु	की	नत्र�या		
(मीटर	में)

उदाहरण

1Ɲ-1Ɲ हाइड्ोजन	का	परमाणु
1Ɲ-9 पानी	का	अणु
1Ɲ-ƥ नहमोगिोनबन	का	अणु

	1

1Ɲ9
m	ƪ	1nm

1m	ƪ	1Ɲ9	nm.

4.2  इररनडयम	के	परमाणु	का	प्नतनबंब

िोWा याद करचें

खसिर अिुिात के नियम का सतयिाि
	 अनेक	यLनगक	न्वनभन्न	प्कार	से	बनाए	जा	सकते	हैं,	उदा.	कIपर	काबĝनेट	ưuưƼ3	के	न्वरटन	से	और	कIपर	
नाइट्ेट	ưu	(ƻƼ3)2		के	न्वरटन	से	कIपर	�कसाइड	ưuƼ,	इस	यLनगक	के	दो	नमूने	प्ाÿ	हए।	इन	दोनों	नमूनों	में	से	
प्तयेक	से	ƥ	ग्ाम	कIपर	�कसाइड	निया	और	उसकी	स्वतंत्र	रूप	से	हाइड्ोजन	गैस	के	सार	अनभनरिया	करने	पर	दोनों	
में	से	प्तयेक	द्ारा	ƣ.4	ग्ाम	ताँबा	और	1.ƥ	ग्ाम	पानी	प्ाÿ	हआ	।	हम	देखेंगे	नक	इस	आरार	पर	ससरर	अनुपात	का	
ननयम	कĴसे	नस÷	होता	है	।
	 कIपर	�कसाइड	की	हाइड्ोजन	के	सार	अनभनरिया	होने	से	पानी	(यLनगक)	और	कIपर	(तत््व)	�से	दो	�ात	पदार्थ	
नननम्थत	हए	।	उसमें	से	यLनगक	पानी	Ƶ2Ƽ	में	तत््व	हाइड्ोजन	और	�कसीजन	के	द्रवयमान	का	अनुपात	1:ƥ	है,	यह	हमें	
पहिे	ही	�ात	है	अरा्थत	9	ग्ाम	पानी	में	ƥ	ग्ाम	�कसीजन	होती	है।	इसनिए	1:ƥ	ग्ाम	पानी	में																															ग्ाम	
�कसीजन	है।	यह	�कसीजन	ƥ	ग्ाम	कIपर	�कसाइड	से	प्ाÿ	हई।	इसका	अर्थ	है	नक	कIपर	�कसाइड	के	दोनों	नमूनों	
में	से	प्तयेक	के	ƥ	ग्ाम	रानश	में	ƣ.4	ग्ाम	कIपर	और	1.ƣ	ग्ाम	�कसीजन	है	और	उसमें	ưu	और	Ƽ	के	द्रवयमान	का		
अनुपात	ƣ.4	:	1.ƣ	अरा्थत	4:1	है।	अत:	प्योग	द्ारा	नदखाई	नदया	नक	पदार्थ	के	दो	न्वनभन्न	नमूनों	के	रटक	तत््वों	
के	द्रवयमान	का	अनुपात	ससरर	रहता	है।
	 अब	हम	देखेंगे	नक	कIपर	�कसाइड	ưuƼ		के	अणुसूत्र	के	आरार	पर	रटक	तत््वों	के	द्रवयमानों	का	अनुपात	कया	
है?	इसके	निए	तत््वों	के	�ात	परमाणु	द्रवयमानों	का	उपयोग	करना	होगा।	ưu	और		Ƽ	का	परमाणु	द्रवयमान	रिमश:	
ƣ3.Ƣ	और	1ƣ	है	अरा्थत	ưuƼ	के	अणु	में	रटक	तत््वों		ưu	और		Ƽ	का	भारातमक	अनुपात	ƣ3.Ƣ:1ƣ		अरा्थत	
3.9ƣƥ:1	अरा्थत	िगभग	4:1	है	।	
	 प्योग	द्ारा	प्ाÿ	हए	रटक	तत््वों	के	द्रवयमान	का	अणुसूत्र	द्ारा	�ात	नकए	गए	अपेनक्षत	अनुपात	के	समान	होता	
है,	अत:	ससरर	अनुपात	के	ननयम	का	सतयापन	होता	है।	

ƥ
9 ǥ 1.ƥ ƪ 1.6
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 परमाणु	 अतयंत	 सूक्म	 होते	
हैं।	 इिेकट्Iन	 सूक्मदश»,	 िीलड	
आयन	सूक्मदश»,	सकľनंनग	टनेनिंग	
सूक्मदश»	जैसे	अतयारुननक	सारनों	
में	 परमाणु	 का	आ्वनर्थत	 प्नतनबंब	
नदखाने	की	क्षमता	होती	है।	

	 परमाणु	का	आयतन	उसमें	उपससरत	इिेकट्Iनों	की	कक्षा	सं�या	पर	ननभ्थर	
होता	है।	कक्षाओं	की	सं�या	 नजतनी	अनरक	होगी	परमाणु	का	आकार	उतना	
बWा	होगा।	उदा.	ƻa	का	परमाणु	Ƹ	के	परमाणु	से	बWा	है।	यनद	दो	परमाणुओं	में	
बाह्	यतम	कक्षा	समान	है	तो	नजस	परमाणु	के	बाह्	यतम	कक्षा	में	अनरक	इिेकट्Iन	
होंगे	उसका	आकार	नजस	परमाणु	की	बाह्	यतम	कक्षा	में	कम	इिेकट्Iन	है,	उसकी	
तुिना	में	�ोटा	होगा।	उदा.	ƻa	के	परमाणु	की	अपेक्षा	ƺg	हा	परमाणु	�ोटा	है।

िरमाणु का Ï«यमाि (ƺass oǓ Ʈtom)
	 परमाणु	का	द्रवयमान	उसके	नानभक	में	समान्वष्ट	होता	है	तरा	्वह	प्ोटIन	(p)	और	नयूट्Iन	(n)	के	कारण		होता	है।	
परमाणु	के	नानभक	में	उपससरत	प्ोटIन	और	नयूट्Iन	की	कŁि	सं�या	को	िरमाणु Ï«यमािांक (Ʈtomic ƺass ƻǢmǏer)
कहते	हैं।	प्ोट्Iन	और	नयूट्Iन	को	एकनत्रत	रूप	से	िान/क के मूि कण (ƻǢcleons) कहते	हैं।
	 परमाणु	अतयंत	सूक्म	होता	है।	उसका	द्रवयमान	कĴसे	 ननसशचत	करें,	यह	समसया	्वै�ाननकों	के	सामने	भी	उपससरत		
हई	।	19	्वीं	शता¢दी	में	्वै�ाननकों	को	परमाणु	द्रवयमान	का	मापन	अचूक	करना	संभ्व	न	होने	के	कारण	Ǹपरमाणु	के	सापेक्ष	
द्रवयमानǹ	के	मापन	के	निए	एक	संदभ्थ	परमाणु	की	आ्वशयकता	हई।	हाइड्ोजन	का	परमाणु	सबसे	हलका	होने	के	कारण	
प्ारंभ	के	काि	में	हाइड्ोजन	का	संदभ्थ	परमाणु	के	रूप	में	चयन	नकया	गया।	नजसके	नानभक	में	के्वि	एक	प्ोटIन	है	�से	
हाइड्ोजन	के	परमाणु	का	सापेक्ष	द्रवयमान	एक	(1)	स्वीकार	नकया	गया।	इस	कारण	सापेक्ष	परमाणु	द्रवयमान	का	मान	परमाणु	
द्रवयमानांक	(Ʈ)	के	नजतना	(बराबर)	हआ।
	 हाइड्ोजन	का	सापेक्ष	परमाणु	द्रवयमान	(1)	मानने	पर	नाइट्ोजन	परमाणु	का	द्रवयमान	नकतना	होगा,	यह	कĴसे	ननसशचत	
करें?
	 नाइट्ोजन	के	एक	परमाणु	का	द्रवयमान	हाइड्ोजन	के	एक	परमाणु	के	द्रवयमान	का	चLदह	(14)	गुना	होता	है	इसनिए	
नाइट्ोजन	का	सापेक्ष	द्रवयमान	14	है	।	इस	अनुसार	न्वन्वर	तत््वों	के	सापेक्ष	परमाणु	द्रवयमान	ननसशचत	नकए	गए	हैं।	इस	
मापन	रिेणी	में	अनेक	तत््वों	के	सापेक्ष	परमाणु	द्रवयमान	अपूणा�क	आए।	इस	कारण	समयानुसार	कŁ�	अनय	परमाणुओं	का	
संदभ्थ	परमाणु	के	रूप	में	चयन	नकया	गया।	अंत	में	19ƣ1	में	काब्थन	परमाणु	का	संदभ्थ	परमाणु	के	रूप	में	चयन	नकया	गया।	
इस	प÷नत	में	काब्थन	के	एक	परमाणु	के	सापेक्ष	द्रवयमान	को	1Ɵ	स्वीकार	नकया	।	काब्थन	परमाणु	की	तुिना	में	हाइड्ोजन		
के	एक	परमाणु	का	सापेक्ष	द्रवयमान		12		u								अरा्थत	1	होता	है।	परमाणुओं	के	सापेक्ष	द्रवयमानों	के	आरार	पर	एक	
प्ोटIन	और	एक	नयूट्IEन	का	द्रवयमान	िगभग	एक	होता	है	।

	 कŁ�	तत््व	और	उनके	सापेक्ष	परमाणु	द्रवयमान	नीचे	तानिका	में	नदए	गए	हैं,	तो	कŁ�	तत््वों	
के	परमाणु	द्रवयमान	आप	खोजें।

त·व िरमाणु Ï«यमाि त·व िरमाणु Ï«यमाि त·व िरमाणु Ï«यमाि
हाइड्ोजन 1 �कसीजन िIसिोरस
हीनियम 4 āोरीन 19 सलिर 3Ɵ
िीनरयम 7 ननयIन ƟƝ क्ोरीन 3Ƣ.Ƣ
बेररनियम 9 सोनडयम �रगन
बोरIन 11 मैÝीनशयम Ɵ4 पोटैनशयम
काब्थन 12 एलयुमीननयम कĴसलशयम 4Ɲ
नाइट्ोजन 14 नसनिकIन Ɵƥ

	1
12

िोनिए 
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त·वों के रासायनिक प्तीक (संकेत) (Chemical sǦmǏols oǓ Elements)
1.	रसायनशासत्र	में	नकसी	तत््व	को	कĴसे	दशा्थया	जाता	है?
Ɵ.	आपको	�ात	कŁ�	तत््वों	के	प्तीक	निसखए	।
3.	एनटीमनी,	िोहा,	सोना,	चाँदी,	पारा,	सीसा,	सोनडयम	के	प्तीक	निसखए	।

	 डालटन	ने	तत््वों	को	प्तीक	देने	के	निए	न्वशेष	नचह्	नों	का	उपयोग	नकया	रा	।	जैसे	हाइड्ोजन	के	निए	b�तो	ताँबे	
के	निए	© ।	आज	हम	ƶǂPƮC (ƶnternational ǂnion oǓ PǢre and Ʈpplied ChemistrǦ)	द्ारा	ननसशचत	
नकए	गए	प्तीकों	का	उपयोग	करते	हैं।	ये	अनरकृत	नाम	और	प्तीक	होने	के	कारण	संपूण्थ	न्वश्व	में	उपयोग	में	िाए	जाते	हैं।	
्वत्थमान	की	रासायननक	प्तीक	प÷नत	बनज्थनियस	द्ारा	खोजी	गई	प÷नत	पर	आराररत	है।	इस	के	अनुसार	तत््वों	के	
प्तीक	उनके	नामों	के	पहिे	अक्षर	या	पहिे	और	दूसरे/अनय	न्वशेष	अक्षर	होते	हैं।	दो	अक्षरों	में	से	पहिे	अक्षर	को	बWी	
निनप	में	और	दूसरे	अक्षर	को	�ोटी	निनप	में	निखते	हैं।	

त·व और यLनिकों के अणु (ƺolecǢles oǓ Elements and CompoǢnds)
	 कŁ�	तत््वों	के	परमाणुओं	का	स्वतंत्र	अससतत्व	होता	है,	उदाहरण	के	निए	हीनियम,	ननयIन	अरा्थत	ये	तत््व	एक-
परमाणु-अणु	अ्वसरा	में	होते	है।	कई	बार	तत््व	के	दो	या	अनरक	परमाणुओं	के	संयोग	से	उस	तत््व	का	अणु	नननम्थत	होता	
है।	�से	तत््व	बह	-	परमाणु	-	अणु	अ्वसरा	में	रहते	हैं,	उदाहरण	के	निए	�कसीजन,	नाइट्ोजन	ये	तत््व	द्	न्व-परमाणु-
अणु	अ्वसरा	में	Ƽ2, ƻ2		इस	प्कार	के	होते	हैं।	जब	नभन्न-नभन्न	तत््वों	के	परमाणु	एक-दूसरे	से	संयोग	करते	हैं,	तब	
यLनगक	के	अणु	नननम्थत	होते	है	अरा्थत	तत््वों	के	रासायननक	आकष्थण	के	कारण	यLनगक	नननम्थत	होते	हैं।

एक-परमाण-ुअण	ुऔर	द	्न्व-परमाण-ुअण	ुअ्वसरा	क	ेतत््वों	की	सचूी	
बनाइए	।

अणु Ï«यमाि और मोि की संकलििा (ƺolecǢlar ƺass and ƺole Concept)

अणु Ï«यमाि 
 नकसी	पदार्थ	के	अणु	द्रवयमान	का	अर्थ	उसके	एक	अणु	में	उपससरत	सभी	परमाणुओं	के	द्रवयमानों	का	योगिि	होता	
है।	परमाणु	द्रवयमान	की	भाँनत	अणुद्रवयमान	को	भी	डालटन	(u)	इकाई	में	ही	वयक्त	नकया	जाता	है।
Ƶ2Ƽ	का	अणु	द्रवयमान	कĴसे	�ात	नकया	जा	सकता	है?

अणु रटक	तत््व परमाणु	द्रवयमान
u

अणु	में	
परमाणुओं	की	
सं�या

परमाणु	द्रवयमान	¯�

परमाणुओं	की	सं�या
रटकों	का	
द्रवयमान
u

Ƶ2Ƽ हाइड्ोजन 1 2 1¯2 2
�कसीजन 1ƣ 1 1ƣ¯1 1ƣ
															 अणु Ï«यमाि ƪ �टक िरमाणु Ï«यमािों का योि-ि 

(Ƶ2Ƽ	का	अणु	द्रवयमान)	ƪ		(Ƶ	का	परमाणु	द्रवयमान)	¯Ɵ	+	(Ƽ	का	परमाणु	द्रवयमान)¯1
	

अणु	द्रवयमान	
1ƥ

	 ्वत्थमान	काि	में	परमाणु	के	द्रवयमान	का	प्तयक्ष	रूप	से	मापन	करने	की	अनरक	अचूक	प÷नतयाँ	न्वकनसत	हई	हैं,	
इस	कारण	परमाणु	द्रवयमान	के	निए	सापेक्ष	द्रवयमान	के	सरान	पर	एकीकņत Ï«यमाि (ǂniǓied ƺass)	इस	इकाई	को	
स्वीकार	नकया	गया	है।	इस	इकाई	को	Ǹडालटनǹ	कहा	जाता	है।	इसके	निए	u	प्तीक	का	उपयोग	नकया	जाता	है।	
1u ƪ	1.ƣƣƝƢ39Ɲ4	x	1Ɲ-ƟƤ	ǘg

सूची बिाइए और चचा्ण कीनिए

बताइए तो
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	 नीचे	कŁ�	तत््वों	के	परमाणु	द्रवयमान	डालटन	में	नदए	गए	हैं	और	कŁ�	यLनगकों	के	अणुसूत्र	नदए	गए	हैं,	उन	यLनगकों	के	
अणु	द्रवयमान	�ात	कीनजए	।
िरमाणु Ï«यमाि	Æ�Ƶ(1),	Ƽ(1ƣ),	ƻ(14),	ư(1Ɵ),Ƹ	(39),	ǀ	(3Ɵ)	ưa(4Ɲ),	ƻa(Ɵ3),	ưl(3Ƣ.Ƣ),	
ƺg(Ɵ4),	Ʈl(ƟƤ)
अणु सूत्र Æ�ƻaưl,	ƺgưl2,	ƸƻƼ3,	Ƶ2Ƽ2,	Ʈlưl3,	ưa(ƼƵ)Ɵ	,	ƺgƼ,	Ƶ2ǀƼ4,	ƵƻƼ3,	ƻaƼƵ
मोि (ƺole)

	 तत््व	या	यLनगक	जब	रासायननक	अनभनरियाओं	में	भाग	िेते	हैं	तब	उनके	परमाणुओं	और	अणुओं	में	अनभनरिया	होती	
है	अत:	उनके	परमाणु-अणुओं	की	सं�या	�ात	होनी	चानहए।	िेनकन	रासायननक	अनभनरिया	करते	समय	परमाणु-अणु	को	
नगनने	की	अपेक्षा	रानशयों	का	मापन	करके	उपयोग	करना	सुन्वराजनक	होता	है।	इसके	निए	Ǹमोिǹ	संकलपना	का	उपयोग	
होता	है	।
	 मोि	नकसी	पदार्थ	की	्वह	रानश	होती	है	नजसका	ग्ाम	में	द्रवयमान	उस	पदार्थ	के	अणु	द्रवयमान	के	डालटन	में	मान	के	
बराबर	होता	है।	जैसे	�कसीजन	का	अणु	द्रवयमान	3Ɵ	है	।	3Ɵ	ग्ाम	�कसीजन	का	अर्थ	1	मोि	�कसीजन	होता	है।	पानी	
का	अणुद्रवयमान	1ƥ	है	।	इस	कारण	1ƥ	ग्ाम	पानी	का	अर्थ	1	मोि	पानी	होता	है	।

1.		्वजन	काँटे	से	अरहर	की	दाि,	मसूर	की	दाि,	चने	की	दाि	इनमें	से	प्तयेक	के	एक	दाने	
का	द्रवयमान	�ात	करें।	कया	अनुभ्व	नमिा?

एक	एकW	जमीन	में	बोआई	करने	के	निए	गेœँ,	�्वारी	और	बाजरी	के	नकतने	बीज	िगते	हैं।	
कया	इस	्वजन	का	उन	अनाज	के	दानों	की	सं�या	के	सार	कŁ�	संबंर	सरानपत	नकया	जा	
सकता	है?	

1.	कया	्वजन	काटँ	ेका	उपयोग	करके	नकसी	भी	पदार्थ	के	एक	परमाणु	का	द्रवयमान	करना	सभं्व	ह?ै

 यLनिक के 1 मोि का अि्ण यLनिक 
के अणुÏ«यमाि के माि के बराबर ग्ाम में 
यLनिक का Ï«यमाि होता है । मोि (mol) 
यह ǀƶ इका
 है । 	

Ɵ.		कया	नभन्न-नभन्न	पदारĞ	के	समान	द्रवयमान	्वािी	रानशयों	में	उस	पदार्थ	के	परमाणुओं	की	सं�या	समान	होगी?	
3.		कया	नभन्न-नभन्न	पदारĞ	के	परमाणु	समान	सं�या	में	िेने	के	निए	उन	पदारĞ	के	समान	द्रवयमान	की	रानश	िेकर	काम	
होगा?

	पदार्थ	के	मोिों	की	सं�या		(n)	ƪ	
पदार्थ	का	ग्ाम	में	द्रवयमान
			पदार्थ	का	अणु	द्रवयमान

नवचार कीनिए

करें और दचेिें

(ƺole)

िोWा सोनचए

बताइए तो

Ɵ.			अरहर	की	दाि,	मसूर	की	दाि,	चने	की	दाि	इनका	प्तयेक	का	ba	ग्ाम	्वजन	करें	और	उनके	दानों	की	सं�या	नगने।	
्वह	सं�या	सबकी	समान	आई	या	नभन्न-नभन्न?

3.		कागज	पर	रेखानचत्र	बनाकर	उसे	रँगने	के	निए	प्तयेक	रेखा	पर	रिमश:	अरहर,	मसूर	और	चने	की	दाि	नचपकाएँ।	तीनों	
प्कार	की	दािों	के	दाने	समान	सं�या	में	िें	।	संपूण्थ	नचत्र	पूण्थ	करके	अरहर	दाि,	मसूर	दाि	और	चना	दाि	प्तयेक	
नकतने	ग्ाम	िगी	उसे	�ात	करें	और	प्तयेक	दाि	के	दानों	की	सं�या	दज्थन	में	�ात	करें।

4.		समान	सं�या	के	दािों	के	दानों	का	द्रवयमान	और	समान	द्रवयमान	में	दािों	के	दानों	की	सं�या	के	बारे	में	आप	कLन-सा	
ननषकष्थ	प्ाÿ	करेंगे?
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4.3  एक मोि (�वोिैडōो सं�या)

1.	 नकसी	पदार्थ	की	दी	गई	रानश	में	अणुओं	की	सं�या	उसके	अणुद्रवयमान	
द्ारा	ननसशचत	होती	है।

Ɵ.	 न्वनभन्न	पदारĞ	के	समान	द्रवयमानों	की	रानशयों	में	अणुओं	की	सं�या	
नभन्न-नभन्न	होती	है।

3.	 न्वनभन्न	पदारĞ	के	1	मोि	रानश	का	ग्ाम	में	द्रवयमान	नभन्न-नभन्न	
होता	है।

1.	 3ƣ	ग्ाम	पानी	में	पानी	के	नकतने	
अणु	होंगे?

Ɵ.	 49	 ग्ाम	 Ƶ2ǀƼ4	 	में	 Ƶ2ǀƼ4			

के	नकतने	अणु	होते	हैं?

िोWा सोनचए
इसचे सदैव धयाि में रखिए

ƣƣ

44
ưƼ2	के	मोिों	की	सं�या	(n)	ƪ			 							ƪ		

1 दि्णि केिचे
अिा्णत 12 केिचे

144 कानियों को 1 ग्Iस  
कानियाँ कहा िाता ह� ।

1 मोि िािी ƪ 6.Ɲ22 ǥ 1Ɲ23 अणु

1 मोि िमकƪ 6.Ɲ22 ǥ 1Ɲ23 अणु

5ƥ.5 g 

ưƼƟ	का	ग्ाम	में	द्रवयमान
ưƼƟ		का	अणु	द्रवयमान

एवोिैडōो सं�या (Ʈǣogadroǹs nǢmǏer)
	 	नकसी	भी	पदार्थ	के	एक	मोि	रानश	में	अणुओं	की	सं�या	ननसशचत	होती	है।	इटानियन	्वै�ाननक	ए्वोगैड्ो	ने	इस	संदभ्थ	
में	मूिभूत	अनुसंरान	नकए	इसनिए	इस	सं�या	को	�्वोगैड्ो	सं�या	कहते	हैं	और	इसे		ƻƮ	अक्षर	द्ारा	प्दनश्थत	करते	हैं।	
आगे	्वै�ाननकों	ने	प्योगों	द्ारा	नस÷	नकया	नक	�्वोगैड्ो	सं�या	का	मान	ƣ.ƝƟƟ	x	1ƝƟ3	होता	है।	नकसी	भी	पदार्थ	के	
एक	मोि	में	उसके	ƣ.ƝƟƟ	x	1Ɲ	Ɵ3	अणु	होते	हैं	।	जैसे	1	दज्थन	का	अर्थ	1Ɵ,	एक	शतक	का	अर्थ	1ƝƝ,	एक	ग्ोस	का	अर्थ	
144	उसी	प्कार	1	मोि	का	अर्थ	ƣ.ƝƟƟ	x	1ƝƟ3	।	उदाहरण	के	निए	1	मोि	पानी	अरा्थत	1ƥ	ग्ाम	पानी	निया	तो	उसमें	
पानी	के	ƣ.ƝƟƟ	x	1Ɲ	Ɵ3	अणु	होंगे	।		
66 ग्ाम CƼ2 में नकतिचे अणु होंिचे?
हिः  ưƼ2	का	अणु	द्रवयमान	44	है	।

	 	

.	ं.	nƪ	1.Ƣ	मोि	(mol)

.	ं.	1	मोि	ưƼ2	में	ƣ.ƝƟƟ	x	1Ɲ
Ɵ3		अणु	होते	हैं	।

.	ं.	1.Ƣ	मोि	ưƼƟ	में	1.Ƣ	x	ƣ.ƝƟƟx1Ɲ
Ɵ3		अणु		ƪ	9.Ɲ33	x	1ƝƟ3		अणु	होते	हैं	।
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संयोिकता  (ǃalencǦ)

नव�ाि कŁिी
	 रना्वेनशत	आयनों	को	केटायन	(रनायन)	कहते	हैं	तो	
[णा्वेनशत	आयनों	को	एनायन	([णायन)	कहते	हैं।	उदाहरण	
ƺgưl2	में	ƺg

++,	ưl-	रिमश:	रनायन	और	[णायन	होते	
हैं।
	 तत््वों	 के	 बाह्	यतम	कक्षा	 में	 उपससरत	 इिेकट्Iनों	 को	
संयोजकता	इिेकट्Iन	कहते	हैं।

1.	Ƶ2,	Ƶưl,	Ƶ2Ƽ	और	ƻaưl	 	 इन	अणुसूत्रों	 से	Ƶ,	ưl,	Ƽ	 तरा	ƻa	 तत््वों	की	
संयोजकता	�ात	कीनजए।
Ɵ.	ƻaưl,	ƺgưl2	इन	यLनगकों	में	कLन-से	प्कार	का	रासायननक	बंर	है?

	 तत््वों	की	संयोग	करने	की	क्षमता	को	संयोजकता	कहते	हैं।	तत््वों	की	संयोजकता	को	न्वशेष	अंकों	द्ारा	प्दनश्थत	
नकया	जाता	है।	यह	अंक	उस	तत््व	के	परमाणु	द्ारा	अनय	परमाणुओं	के	सार	सरानपत	नकए	रासायननक	बंरों	की	सं�या	
होता	है।	1ƥ्वीं	और	19्वीं	शता¢दी	में	तत््वों	की	संयोजकता	सम�ने	के	निए	रासायननक	संयोग	के	ननयमों	का	उपयोग	नकया	
जाता	रा।	ƟƝ्वीं	शता¢दी	में	तत््वों	की	संयोजकता	का	उसके	इिेकट्Iननक	संरूपण	के	सार	का	संबंर	पता	चिा।		

	 इस	 प्कार	 सोनडयम	 परमाणु	 की	 क्षमता	 एक	
इिेकट्Iन	देने	की	और	क्ोरीन	के	परमाणु	की	क्षमता	
एक	इिेकट्Iन	िेने	की	है	अत:	सोनडयम	और	क्ोरीन	
दोनों	तत््वों	की	संयोजकता	1	है।	

	 आयनिक बंि का निमा्णण होतचे समय िरमाणु 
नितिचे इिचेक्टōIि दचेता या िचेता है उस सं�या को उस 
त·व की संयोिकता कहतचे ह� । 

	 	ƺgưl2	और		ưaƼ			नकस	प्कार	नननम्थत	होंगे?

	 नदए	 जाने	 और	
निए	जान	े्वाि	ेइिकेट्Iन	
की	सं�या	हमशेा	पूणा�क	
सं�या	होती	है	इसनिए	
सं य ोजकत ा 	 ह मेश ा	
पूणा�क	सं�या	ही	होती	
है।

-1e-
+1e-

ƻa+	+	ưl-																						ƻaưl	(सोनडयम	क्ोराइड)	

		सोनडयम	परमाण	ु(ƻa)	इिेकट्Iननक	संरूपण	(Ɵ,ƥ,1)																																	सोनडयम	आयन	ƻa+		(Ɵ,ƥ)
		क्ोरीन	परमाण	ु(ưl)	इिेकट्Iननक	संरूपण	(Ɵ,ƥ,Ƥ)																																				क्ोराइड	आयन	ưl-		(Ɵ,ƥ,ƥ)

संसिाű के काय्ण :  राष्ट्ीय	रासायननक	प्योगशािा,	पुणे	(ƻational Chemical 
ƹaǏoratorǦ)	 रसायनशासत्र	की	 न्वनभन्न	शाखाओं	में	अनुसंरान	करना,	उद्	योगों	को	
मदद	करना	और	प्ाकृनतक	संपदा	का	िाभदायक	उपयोग	होने	की	đसष्ट	से	नई	प्Lद्	योनगकी	
का	न्वकास	करने	के	उद्ेशय	से	इस	प्योगशािा	की	सरापना	19ƢƝ	में	हई	जो	नक	ưǀƶƿ	
का	एक	रटक	है।	जै्व	प्Lद्	योनगकी,	नैनो	प्Lद्	योनगकी,	कĴटोनिनसस,	द्वाइयाँ,	उपकरण,	
कृनष	रसायन,	्वनसपनत	�तकों	का	सं्वर्थन	और	बहिक	न्व�ान	(Polymer	ǀcience)	
जैसी	न्वन्वर	उपशाखाओं	में	अनुसंरन	तरा	उपरिम	इस	प्योगशािा	द्ारा	नकया	जाता	
है।

	 सोनडयम	का	परमाणु	एक	इिेकट्Iन	क्ोरीन	के	परमाणु	को	देता	है	और	सोनडयम	का	रनायन	नननम्थत	होता	है	इसनिए	
सोनडयम	की	संयोजकता	1	है।	क्ोरीन	का	परमाणु	एक	इिेकट्Iन	िेता	है	और	क्ोरीन	का	[णायन	(क्ोराइड)	नननम्थत	
होता	है	इसनिए	क्ोरीन	की	संयोजकता	1	है।	प्तयेक	आयन	पर	न्वपरीत	आ्वेश	होने	से	आकष्थण	के	कारण	ƻa+	और	
ưl-	के	म�य	रासायननक	बंर	का	ननमा्थण	होने	से	ƻaưl		तैयार	होता	है।

िोWा याद करचें

िोWा सोनचए
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िीचचे दी ि
 तानिका िूण्ण कीनिए ।
त·व िरमाणु 

क्रमांक
इिचेक्टōIि 
संēिण

संयोिकता 
इिचेक्टōIि

संयोिकता

हाइड्ोजन 1 1 1 1
हीनियम 2 2 2 Ɲ
िीनरयम Ɵ,1
बेररनियम 4 2
बोरIन 5 Ɵ,3
काब्थन Ɵ,4 4
नाइट्ोजन 7 3
�कसीजन Ɵ,ƣ ƣ
āोरीन 9 7
ननयIन 1Ɲ
सोनडयम Ɵ,ƥ,1 1 1
मैÝीनशयम 12 2
एलयुमीननयम 13 Ɵ,ƥ,3
नसनिकIन 14 4

िररवत» संयोिकता  
 	न्वनभन्न	पररससरनतयों	में	कŁ�	तत््वों	
के	परमाणु	नभन्न-नभन्न	सं�या	में	इिेकट्Iन	
देते	या	िेते	हैं।	�से	समय	्वे	तत््व	एक	से	
अनरक	संयोजकता	प्दनश्थत	करते	हैं।	

िररवत» संयोिकता प्दनश्णत करिचे वािचे कŁ� त·व
त·व सं�ा संयोिकता आयि िामकरण
तांबा ưu 1	और	Ɵ ưu+

ưuƟ+
कयूप्स
कयूनप्क

पारा Ƶg 1	और	Ɵ Ƶg+

ƵgƟ+
मकयू्थरस
मकयू्थररक

िोहा Ƴe Ɵ	और	3 ƳeƟ+

Ƴe3+
िेरस
िेररक

1.	परर्वत»	 संयोजकता	 प्दनश्थत	
करने	्वािे	कŁ�	तत््व	खोजें	।

Ɵ.	�पर	 बताए	 अनुसार	 परर्वत»	
संयोजकता	 प्दनश्थत	 करने	 ्वािे	
तत््वों	के	यLनगक	खोजें।

मूिक (ƿadicals)

/सम केटायि एिायि अमि केटायि एिायि
ƻaƼƵ Ƶưl
ƸƼƵ ƵƯr
ưa(ƼƵ)2 ƵƻƼ3

नीचे	दी	गई	तानिका	के	यLनगकों	से	नमिने	्वािे	केटायन	और	एनायन	निसखए।

िोहा	 (आयरन)	 Ɵ	और	 3	 परर्वत»	
संयोजकता	 प्दनश्थत	 करता	 है।	 इस	
कारण	क्ोरीन	के	सार	Ƴeưl2	और	
Ƴeưl3	दो	यLनगक	नननम्थत	होते	हैं।

तानिका िूण्ण कीनिए

िोनिए 

इसचे सदैव धयाि में रखिए
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	 आयननक	बंर	्वािे	यLनगकों	में	दो	रटक	केटायन	(रनायन)	और	एनायन	([णायन)	होते	हैं	।	ये	रटक	स्वतंत्र	रूप	
से	रासायननक	अनभनरियाओं	में	भाग	िेते	हैं,	इसनिए	उनहें	मूिक	कहते	हैं।	केटायन	रूपी	मूिक	की	जोWी	हायड्ाकसाइड	
एनायन	रूपी	मूिक	के	सार	होने	पर	न्वन्वर	भसम	तैयार	होते	हैं,	जैसे		ƻaƼƵ,	ƸƼƵ	।	इस	कारण	केटायन	को	ि्वणीय	
मूिक	भी	कहते	हैं।	न्वन्वर	भसमों	में	अंतर	इसी	मूिक	के	कारण	सपष्ट	होता	है।	इसके	न्वपरीत	एनायन	रूपी	मूिकों	की	
जोWी	हाइड्ोजन	केटायन	रूपी	मूिक	के	सार	होने	पर	न्वन्वर	अ¤ि	तैयार	होते	हैं,	जैसे		Ƶưl,	ƵƯr	।	इस	कारण	एनायन	
को	अ¤िीय	मूिक	कहते	हैं।	न्वन्वर	अ¤िों	में	अंतर	उनमें	उपससरत	अ¤िीय	मूिक	के	कारण	सपष्ट	होता	है।

	 आगे	नदए	गए	मूिकों	में	से	ि्वणीय	मूिक	और	अ¤िीय	मूिक	कLन-से	हैं?
Ʈg+,	ưuƟ+,	ưl-,	ƶ-,	ǀƼ4

Ɵ-,	Ƴe3+,	ưaƟ+,	ƻƼ3
-,	ǀƟ-,	ƻƵ4

+,	Ƹ+,	ƺnƼ4
-,	ƻa+

	 सामानयत:	ि्वणीय	मूिक	रातुओं	के	परमाणुओं	से	इिेकट्Iन	ननकािने	पर	बनते	हैं।	जैसे		ƻa+,	ưuƟ+		परंतु	इसके	
भी	कŁ�	अप्वाद	हैं	जैसे	ƻƵ4

+	।	इसी	प्कार	अ¤िीय	मूिक			सामानयत:	अरातुओं	के	परमाणुओं	द्ारा	इिेकट्Iन	ग्हण	
करके	बनते	हैं,	जैसे	ưl-,	ǀƟ-		परंतु	इसके	भी	कŁ�	अप्वाद	हैं	जैसे	ƺnƼ4

-

	 आगे	नदए	गए	मूिकों	का	दो	समूहों	में	्वग»करण	कीनजए।	यहाँ	मूिकों	के	न्वद््युत	
आ्वेश	नच	ह्	नों	से	नभन्न	शत्थ	का	उपयोग	करें।
Ʈg+,	ƺgƟ+,	ưl-,	ǀƼ4

Ɵ-,	ƳeƟ+,	ưlƼ3
-,	ƻƵ4

+,	Ưr-,	ƻƼ3
-

	 एक	ही	परमाणु	्वािे	मूिक	को	सरि	मूिक	कहते	हैं।	जैसे		ƻa+,	ưu+,	ưl-

	 जब	कोई	मूिक	आ्वेनशत	परमाणुओं	का	समूह	होता	है	तब	उसे	संयुक्त	मूिक	कहते	हैं।	जैसे		ǀƼ4
Ɵ-,	ƻƵ4

+	मूिक	
पर	आ्वेश	का	जो	मान	होता	है	्वही	उसकी	संयोजकता	होती	है।

यLनिकों के रासायनिक सूत्र - एक िुिराविोकि
	 आयननक	बंर	द्ारा	तैयार	हए	यLनगकों	का	गुणरम्थ	है	नक	उनके	अणु	के	दो	भाग	होते	हैं,	्वे	दो	भाग	केटायन	और	
एनायन	होते	हैं	अरा्थत	ि्वणीय	मूिक	और	अ¤िीय	मूिक।	इन	दोनों	भागों	पर	न्वपरीत	आ्वेश	होता	है,	उनके	बीच	का	
आकष्थण	बि	ही	आयननक	बंर	होता	है।	आयननक	यLनगकों	के	नाम	में	दो	श¢द	होते	हैं।	पहिा	श¢द	केटायन	का	नाम	होता	
है	तो	दूसरा	श¢द	एनायन	का	नाम	होता	है।	जैसे	यLनगक	सोनडयम	क्ोराइड	का	रासायननक	सूत्र	निखते	समय	केटायन	का	
प्तीक	बाz	�र	तरा	उसके	पास	दानहनीं	�र	एनायन	का	प्तीक	निखते	हैं	।	
	 अणुसूत्र	निखते	समय	आयनों	का	आ्वेश	नदखाते	नहीं	हैं	िेनकन	उन	आयनों	की	सं�या	दानहनी	�र	नीचे	की	�र	
निखी	जाती	है।	संयुक्त	मूिकों	की	सं�या	Ɵ	या	अनरक	होने	पर	मूिकों	के	प्तीक	कोĈक	में	निखकर	सं�या	को	कोĈक	
के	बाहर	नीचे	की	�र	निखा	जाता	है	।	संयोजकताओं	के	नतय्थक	गुणा	प÷नत	से	यह	सं�या	प्ाÿ	करना	सरि	होता	है।	
उदा.	यLनगक	सोनडयम	सलिेट	का	रासायननक	सूत्र	निखने	के	चरण	आगामी	पCĈ	पर	है	।

सूचिा और संचार प्Lद् योनिकी के साि
	 द्रवय	का	मापन	और	अनय	जानकारी	का	अ�ययन	करने	
के	निए	नदए	गए	संकेतसरि	की	मदद	िें।
	 तत््वों	के	परमाणु	द्रवयमान,	अणु	द्रवयमान,	इिेकट्Iननक	
संरूपण	और	संयोजकता	के	संदभ्थ	में	सप्ेडशीट	तैयार	करें	।

	www.organic.chemistry.org
	www.	masterorganicchemistry.com	
	www.	rsc.org.learnchemistry	

िोWा सोनचए

बताइए तो

संकेतसिि
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आयिƜमूिक
																				िवणीय मूिक	 	 	 	 	 अमिीय मूिक
		 Ƶ	+	 हाइड्ोजन	 Ʈl3+	 एलयुमीननयम	 			Ƶ-	 हायड्ाइड		 ƺnƼ4

-				परमेंगनेट	
		 ƻa+	 सोनडयम		 ưr3+	 रिोनमयम				 			Ƴ-	 Āोराइड		 	ưlƼ3

-				किोरेट
		 Ƹ+	 पोटैनशयम	 Ƴe3+	 िेररक	 	 		ưl-	 किोराइड	 	ƯrƼ3

-				Òोमेट	
	 Ʈg+	 नसलवहर			 Ʈu3+	 गोलड	 	 		Ưr-	 Òोमाइड	 													ƶƼ3

-					आयोडेट
	 ưu+	 कयूप्स	 	 ǀn4+	 सटEननक	 	 			ƶ-	 आयोडाइड	 	ưƼ3

Ɵ-					काबĝनेट
	 Ƶg+	 मकयु्थरस	 	 ƻƵ4

+	 अमोननयम	 		ƼƟ-	 �कसाइड	 	ǀƼ4
Ɵ-		सलिेट	

	 ưuƟ+	 कयुनप्क/कIपर	 	 	 	 		ǀƟ-	 सलिाइड	 	ǀƼ3
Ɵ-				सलिाइट	

	 ƺgƟ+	 मैÝीनशयम	 	 	 	 		ƻ3-	 नायट्ाइड												ưrƼ4
Ɵ-			रिोमेट

	 ưaƟ+	 कĴसलशयम	 	 	 	 	 	 										 ưr2Ƽ7
Ɵ-			डायरिोमेट

	 ƻiƟ+	 ननकेि	 		 	 	 	 ƼƵ-	 हायड्Iकसाइड						PƼ4
3-				िIसिेट	

	 ưoƟ+	 कोबालट		 	 	 	 ƻƼ3
-	 नायट्ेट	

	 ƵgƟ+	 मरकयुररक	 	 	 	 ƻƼ2
-	 नायट्ाइट

	 ƺnƟ+		 मैंगनीज	 	 	 	 	 ƵưƼ3
-	बायकाबĝनेट

	 ƳeƟ+	 िेरस	(आयन्थ	ƶƶ)		 	 	 ƵǀƼ4
-		बायसलिेट	 	

	 ǀnƟ+	 सटेनस		 	 	 	 	 ƵǀƼ3
-	बायसलिाइट	 	 	 	

	 PtƟ+	  िेनटनम

चरण 1 : मूिकों	के	प्तीक	निखें	।	(ि्वणीय	मूिक	बाz	�र)
ƻa	 	 	 ǀƼ4

चरण 2 :	उन	मूिकों	के	नीचे	उनकी	संयोजकता	निखें।	
ƻa	 	 	 ǀƼ4

1	 	 	 Ɵ
चरण 3 :	मूिकों	की	सं�या	प्ाÿ	करने	के	निए	तीर	द्ारा	दशा्थए	अनुसार	नतय्थक	गुणा	करें।
ƻa	 	 	 ǀƼ4

1	 	 	 Ɵ
चरण 4 :	यLनगक	का	रासायननक	सूत्र	निखें	।	
	 ƻa2ǀƼ4
न्वन्वर	यLनगकों	के	रासायननक	सूत्र	निखने	के	निए	उनके	मूिकों	की	संयोजकता	की	जानकारी	होना	आ्वशयक	है।	
नीचे	दी	गई	तानिका	में	हमेशा	उपयोग	में	आने	्वािे	मूिकों	के	नाम	तरा	उनके	आ्वेश	के	सार	प्तीक	नदए	गए	हैं।

िुसतक मचेरचे दोसत 
Ʋssentials	oǓ	ưhemistry,	ǁhe	Ʋncylopedia	oǓ	ưhemistry,	न्व�ान	और	प्Lद्	योनगकी	कोश	। 
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	 Ǹआयन	मूिकǹ	इस	तानिका	से	और	नतय्थक	गुणा	प÷नत	का	उपयोग	करके	नीचे	
नदए	गए	यLनगकों	के	रासायननक	सूत्र	तैयार	करें।

1.  िाम निखिए ।
	 अ.		रनायन
	 आ.	ि्वणीय	मूिक
	 इ.	 संयुक्त	मूिक
	 इ.		 परर्वत»	संयोजकता	्वािी	रातु
	 उ.	 द्	न्व-संयोजी	अ¤िीय	मूिक
	 �.	 नत्र-संयोजी	ि्वणीय	मूिक
2. िीचचे नदए िए त·व और उिसचे प्ाप्त होिचे वािचे 

मूिकों के प्तीक नििकर मूिकों का आवचेश 
प्दनश्णत कीनिए ।

	 पारा,	पोटैनशयम,	नाइट्ोजन,	ताँबा,	काब्थन,	सलिर,
	 क्ोरीन,	�कसीजन
3.  िीचचे नदए िए यLनिकों के रासायनिक सूत्र तैयार 

करिचे के चरण निखिए ।
	 सोनडयम	 सलिेट,	 पोटैनशयम	 नाइट्ेट,	 िेररक	

िIसिेट,	 कĴसलशयम	 �कसाइड,	 एलयुमीननयम	
हायड्Iकसाइड

4.  िीचचे नदए िए प्शिों को सिष् करके निखिए।
	 अ.		सोनडयम	तत््व	एक	संयोजी	है।
	 आ.	ƺ	एक	द्	न्वसंयोजी	रातु	है।	सलिेट	और	

िIसिेट	मूिकों	के	सार	उसके	द्ारा	तैयार	
नकए	यLनगकों	के	रासायननक	सूत्र	$Ŋँढ़ने	के	निए	
चरण	निसखए।

	 इ.	 परमाणु	 द्रवयमान	 के	 निए	 संदभ्थ	 परमाणु	 की	
आ्वशयकता	 सपष्ट	 कीनजए	 ।	 दो	 संदभ्थ	
परमाणुओं	की	जानकारी	दीनजए	।

	 ई.	 Ǹपरमाणु	के	 एकीकृत	 द्रवयमानǹ	का	 कया	अर्थ	
है?	

	 उ.	 पदार्थ	के	मोि	का	कया	अर्थ	है?	उदाहरणसनहत	
सपष्ट	कीनजए	।

5.  िीचचे नदए िए यLनिकों के िाम निखिए और 
अणुÏ«यमाि �ात कीनिए।

	 	 ƻa2ǀƼ4,	Ƹ2ưƼ3,	ưƼ2,	ƺgưl2,	
ƻaƼƵ,	ƮlPƼ4,	ƻaƵưƼ3	

6.  दो नवन/þ मािĞ सचे किी के चूिचे के Ǹमǹ और Ǹिǹ 
दो िमूिचे प्ाप्त हुए । उिके बारचे में िािकारी 
निमिािुसार हैः

	 Ǹनमूना	मǹ	�	मान	Ƥ	ग्ाम	
	 	 रटक	�कसीजन	का	द्रवयमान	�	Ɵ	ग्ाम
	 	 रटक	कĴसलशयम	का	द्रवयमान	�	Ƣ	ग्ाम
	 Ǹनमूना	नǹ	�	मान	1.4	ग्ाम	
	 	 रटक	�कसीजन	का	द्रवयमान	�	Ɲ.4	ग्ाम
	 	 रटक	कĴसलशयम	का	द्रवयमान	�	1	ग्ाम
	 इस आिार िर रासायनिक संयोि का कLि-सा 

नियम नस÷ होता है उसचे सिष् कीनिए ।
7.  िीचचे दी ि
 रानशयों में उि िदािĞ के अणुű की 

सं�या �ात कीनिए।
	 3Ɵ	ग्ाम	�कसीजन,	9Ɲ	ग्ाम	पानी	,	ƥ.ƥ	ग्ाम	

काब्थन	डाइ�कसाइड,		Ƥ.1	ग्ाम	क्ोरीन
ƥ.  िीचचे नदए िए िदािĞ के Ɲ.2 मोि प्ाप्त करिचे के 

निए उिकी नकतिचे ग्ाम रानश िचेिा िWचेचेिी ?
	 	 सोनडयम	क्ोराइड,	मैÝीनशयम	�कसाइड,	

कĴसलशयम	काबĝनेट
उिक्रम : 
	 	 गतते,	�ोटे	चुंबक,	चकती	और	एरलडाइट	का	

उपयोग	करके	न्वन्वर	मूिकों	की	प्नतकृनत	
बनाइए	और	उनसे	न्वन्वर	यLनगकों	के	अणु	
बनाइए।	

	 कĴसलशयम	काबĝनेट,	सोनडयम	बाइकाबĝनेट,	नसल्वर	क्ोराइड,	मैÝीनशयम	�कसाइड,	कĴसलशयम	हायड्Iकसाइड,	
अमोननयम	िIसिेट,	कयुप्स	Òोमाइड,	कIपर	सलिेट,	पोटैनशयम	नाइट्ेट,	सोनडयम	डायरिोमेट	।

²²²

िोWा सोनचए

सवाधयाय


